

他们为何走上歧途？

未成年犯罪原因主要有三——原生家庭的缺位、网络的负面影响，以及家长对性侵事件的错误认知。

记者 | 吴雪

高墙内的铁门，“啞啞”一声重重地关上了。两名狱警做完交接，向一栋宿舍楼走去。不远处，一群未成年犯正在上课，铁丝网阴影映射在白色墙壁上。这里是某地的未成年犯管教所（以下简称“未管所”），监狱里关押着满 14 周岁以上的未成年人犯。15 岁犯罪的梅朵，正是其中之一。

国内某未管所四监区民警俞警官第一次见梅朵时，根本无法将她和想象中丧心病狂的杀人犯联系在一起。她生着一双丹凤眼，皮肤白皙，一脸稚嫩。谈话是在一个封闭空间进行的，梅朵从一开始对案情的扭捏紧张，

到讲述酒吧生活的眉飞色舞，再到谈及亲人时的痛楚，俞警官的心也随之起伏。

“我多想穿越回她的 13 岁，掐灭她手中的烟，打翻她的酒杯，伸手拉她一把，可惜没有如果……此刻我只想给她一个拥抱。”长达两个小时的谈话里，俞警官看见梅朵的单亲家庭十分特殊，有着重男轻女的思想牢笼、留守儿童的孤独时刻，还有不良朋辈的间接影响。

在未管所，类似梅朵这样的未成年犯还有很多。在本该青春的年龄，他们因何走上犯罪之路，锒铛入狱？《新民周刊》采访了上海申浩律师事务所高级合伙人张